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La Chlopy! 
(*) Când scriem aceste rânduri, nu ştim 

încă rezultatul definitiv al audienţii lui Kossuth 
şi Andrássy la M. Sa. Ori ce s'ar întâmpla 
însă, se învederează că fruntaşii coaliţiei după 
două luni de regim «împărătesc », măcar că 
a fost un absolutism cât se poate de blând, 
sunt gata să desarmeze. Toţi într'un glas 
spun că doresc să se facă pace. Despre 
comanda ungurească în armata comună nu 
mai vorbeşte nimeni şi chiar' Andrássy, şeful 
coaliţiei, nainte de a pleca la Viena, a spus 
kossuthiştilor că-i desleagă de îndatorirea 
ce şi-au luat cătră coaliţie şi n'are nimic 
contra, ca ei să se înţeleagă deosebit cu 
Fejérváry primind să lupte împreună pentru 
sufragiul universal. 

Scurt : lucrurile stau aşa fel, că dacă Fe 
jérváry a reuşit să se înţeleagă cu Francise 
Kossuth, noul guvern nici nu o să mai 
aibă opoziţie, ci Ungurimea întreagă va 
vota budgetul, recruţii şi convenţiile comer
ciale, ceeace M. Sa pusese în vedere la 23 
Septemvrie, când cu celebra audienţă a şe 
filor coaliţiei, dupăcum este asigurată şi 
şoartea sufragiului universal. 

* jşyrtidelor aliate щ 
ajuns la Canossa, ori mai bine: ïiChïopj;, 
căci în genere se întâmplă ceeace doreşte 
M. Sa. De armată nu se va atinge nimeni 
şi astfel rămâne neştirbit prestigiul Coroa
nei. Situaţia de mare putere a monarchiei ro
mâne şi ea intactă : se va puteà adecăface faţă 
îndatoririlor atât militare ce monarchia are 
pentru aliaţii sei, cât şi celor economice, 
căci votându-se budgetul şi recruţii, în ar
mată nu va fi nici o perturbaţiune, după 
cum şi în privinţa economică nu va fi 
vre-un deranjament, de oarece Dieta Un
gariei va lua şi ea frumos la cunoştiinţă 
— ori să zicem : va vota — convenţiile co
merciale pe cari guvernul M. Sale le-a 
încheiat cu statele vecine din ordin prea înalt. 

Nimic din ce a zis M. Sa, că trebue în
deplinit, nu va rămânea nerealizat. Aşa cer 
interesele superioare ale monarchiei, aşa este 
spre binele ţării, aşa se întăreşte autoritatea 
Coroanei şi mai presus de toate aşa e bine 
pentru toate popoarele de sub sceptrul M. 
Sale. 

Nu trebue să scăpăm însă din vedere, 
ceea ce este lucrul de căpetenie. înţelegerea 
se face nu atât pentru mersul regulat al 
unor lucruri obicinuite de altfel în viaţa 
mechanică a statului, şi asupra unei idei 
delà a cărei realizare aşteptăm o nouă 
viaţă a popoarelor. M. Sa a împuternicit 
adică pe Fejérváry să caute à se înţelege 
cu partidele pentru a duce la bun sfârşit 
proiectul de lege privitor la sufragiul uni
versal. 

Ba putem afirma fără teamă ca eveni
mentele să ne dezmintă, că nici nu e vorba 
acum de o împăcare reală şi cu lungă du
rată, ci numai de o pace formată. 

Sîla împrejurărilor îi face pe magnaţi să 
nu pună beţe în roate, ci să lase ca sufra
giul universal să se introducă şi în Ţara 
Ungurească şi să fie scoasă din us legea 
electorală de până acum, ajunsă un fel de 
anacronism în mijlocul Europei. E vorba 
de inaugurarea unor reforme moderne, re
forme, cari nu se termină de odată cu in
troducerea sufragiului universal, ci acesta 
are să fie numai punctul de plecare, ga
ranţia de căpetenie, că şi în Ungaria se 
pune capăt domniei claselor, că M. Sa caută 
sprijin şi tărie Coroanei şi ţării nu prin 
măsuri prielnice numai unor clase de oameni, 
urmaşilor celor ce odinioară erau « Karok » şi 
«Rendek» (staturile), ci e vorba să cheme 
la viaţă de stat straturile largi ale popo
rului, să fie ajutaţi şi chemaţi la viaţă ce
tăţenească desmoşteniţii tuturor vremurilor 
şi tuturor guvernelor. 

Să. nu se uite că a fost dorinţa M. Sale 
a se face sufragiul universal, că pentru asi-
gurerea acestuia M. Sa a încuviinţat ca Fe
jérváry să negocieze şi să încheie pace cu 
şefii coaliţiei... 

Că nu se va face poate o lege a sufragiu
lui universal aşa cum am dori noi, — de 
vină va fi nu Maj. Sa, ci puterea întreagă 

^ e s t e J n j s a ^ Ä ^ p ^ dă adecă 
— prin alegere — prilej tuhiror neamurilor 
din patrie să se rostească, să lupte şi să 
aleagă în Dietă deputaţi cari să jacă legea 
despre sufragiul universal aşa cum îi place 
poporului. 

Dacă în Dietă va ajunge deci o majo
ritate care şi la întocmirea acestei legi să 
slujească numai interesele unui singur neam, 
să se ştie: în primul rând vom fi de vină 
noi, naţionalităţile, — căci M. Sa nu poate 
să vină să conducă el la urnă pe alegătorii 
noştri, ci e datoria noastră să-i luminăm, 
să-i încălzim şi să îndemnăm să aleagă 
bărbaţi cu minte luminată şi cu durere pen
tru popor. 

Iată de ce nu poate veni în discuţie nici 
chestia că «guvernului în cele interne i-se 
dă mână liberă». Guvernului nu i-se 
dă acum de cât o singură împuternicire : să 
facă alegeri, ori mai bine : majoritate pen
tru sufragiul universal. Dieta de muncă, 
Dieta care să-i dee guvernul durabil se va 
alege pe temeiul sufragiului universal. De
pinde deci delà popor, întâiu că ce depu
taţi va alege pentru a realiza sufragiul uni
versul, şi a doua iarăşi delà popor depinde 
că pe cine va alege având obştea întreagă 
drept de vot. 

Dacă în alegerile ce se vor orândui după 
înţelegerea dintre M. Sa şi partidele ungu
reşti vom lupta bărbăteşte şi vom dovedi 
că suntem un neam viguros, de care trebue 
a se ţine cont, n'are să ne înfrice aşa zisa 
«mână liberă». Mai ales că nici nu se poate 
presupune despre M. Sa să dee vre-unui 
guvern >mână liberă» de a nimici naţiona
lităţile. Doar însuşi M. Sa chiar acum arată 
o atât de mare solicitudine pentru-ca fie

care supus al său să se bucure de toate 
drepturile cetăţeneşti ! E vorba numai ca 
noi să ne ştim afirma la alegeri, ca depu
taţii ajunşi în Dietă să susţină cu tărie 
drepturile poporului— 

M. Sa nu poate înţelege «mâna liberă» 
decât în cadrele legii. Delà noi atârnă cum 
ne ştim afirma. Dacă acea mână s'ar în
tinde în drepturile noastre de existenţă, să 
fim bărbaţi şi să-i dăm peste degete. Astfel 
mâna liberă are să fie pentru noi o oţelire. 
De sine înţeles, că dacă noi nu vom fi 
conştienţi, ajungem zdrobiţi şi fără patenta 
«manei libere». 

La tot caşul ne aşteaptă lupte mari : 
două alegeri în interval de câte-va luni. 
Un prilej cum de mult n'am avut întru 
a ne manifesta toate virtuţile naţionale şi 
cetăţeneşti. 

Coaliţia după ce s'a ridicat cu tărie îm
potriva poruncii delà Chlopy, dupăce aprope 
zguduise din temelii statul, după ce a adus 
prejudiţii stării aconomice a ţării şi pusese 
la grea încercare vigoarea armatei, şi numele 
de mare putere al Austro-Ungariei, iată-o 
acum cu căciula în mână la Burg. 

Să fim numai bărbaţi şi noi, solidari şi 
stăruitori, şi cei ce au ajuns la Chlopy nu 
se vor încrunta nici ei mai mult la noi, ci 
se vor convinge tot mai tare, că în lumea 
asta, dar mai ales în viaţa de stat, porni
rile inoportune şi patimile fără frâu duc 
mai adesea la ispăşiri genante de cât la în
vingeri strălucite. 

Earăşi chestiunea macedo-română. 
De Isidor Ieşan. 

îmi permit a reveni din nou asupra chestiu-
nei macedo-române de astă-dată din alt punct 
de vedere. O împrejurare importantă şi foarte 
urgentă mă si eşte cu toată forţa să apuc din 
nou firul ce abeà l'am lăsat. 

In foaia germană *Qross-Oesterreich» din 20)3 
1906 Nr. 12 ce apare în Viena, stă în artico
lul «Die Aufgabe Oesterreichs in Macedonien> 
între altele publicat următoarele: > Pe 
când bandele bulgare de hoţi au mai încetat 
ceva cu omorurile lor, ne înfăţişează cearta (der 
Streit ? ? Aut.) română-macedoneană o privelişte 
de tot ruşinoasă. 

Zilnic ne sosesc nouă ştiri despre omoruri 
ce se comit de cătră părţile litigante (??? Aut) 
în Macedonia (von den Mordthaten die von den 
streitenden Parteien in Macédonien begangen 
werden), şi acuma chiar şi în Epir.» 

Aşa scrie o foaie curat germană, nu jidovească, 
care se declară singură că ni-e favorabilă, nu 
ştiu din totala necunoştiinţa de causă — atunci 
ar trebui să taci şi să nu scrie nimica — sau 
încă din reutate sufletească precum o fac toate 
celelalte fiţuite perciunate din Viena, aşa numite 
germane. 

Dacă un atare neadevăr grosolan scriu foile 
germane cele favorabile nouă, ce scriu, cum ne 
tratează atunci acele gazete germane care nu 
ni sunt favorabile ? 

Nai întâi de ce zice gazeta'>Gr. Oest.» »cearta» 
(Streit), când toată lumea cinstită ştie, că ban
dele greceşti fac zilnic atentate, (chiar prin bi
serici, înaintea altarului) omoruri, hoţii, incendii 
prădăciuni, şi aceasta o numeşte foaia > Or. Oest> 
cea cu favorul cel mare pentru români, «ceartă» ? 
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pe când ca singură concede în vre-o câ-
te-va rânduri de mai sus ci Grecii formează 
bande de hoţi şi omor. De ce dar aceasta con
trazicere ? O ştim. Numai ca dînsa să placă 
Grecilor, căror »Or. Oest.» nu li-e de loc favora
bilă, aşa zice dAnsa. 

Mai departe vorbeşie gazeta germană, în obiec
tivitatea sa grozavă faţă de români, despre «omoruri, 
ce se comit de cătră părţile litigante< aşa dară 
şi de cătră români. Asta o scrie gazeta germană 
obiectivă şi favorabilă nouă, pe când şi aci 
toată lumea cinstită (onestă) o ştie, că Românii din 
Macedonia nu formează bande de hoţi, că Ro
mânul macedonean e poporul cel mai blând şi 
mai liniştii din iot imperiul otoman — ceea-ce 
e foarte regretabil, căci astăzi înaintea Eu
ropei are numai acela trecere care ştie a lovi, 
că până acuma în toată Macedonia n'a fost nici 
un grec omorât de cătră români. Aferim, obiec
tivitate germană. Dacă o gazetă germană ce se 
laudă că ni-e prietenă scrie, nu corespondenţe 
ci opiniunea ei proprie — astfel de neadevăruri, 
grosolănii în mod atât de tendenţios, cât de ten
denţioase trebue să fie atunci acele, ce nu se 
laudă ca ne sunt prietene.?. . . 

Mai departe publică gazeta Grosss-Oest.» 
următoarele : Noi am publicat nu de mult 
o desfăşurare mai detailată asupra punctului 
de vedere grecesc, eşită din pana literatului 
elin Dr. Rleanthos Nikolaicles. Pe această des
luşire a răspuns în numele Românilor macedo
neni dl Papahagi-Barduni. Apoi ne-a trimis M -
kolaides din nou o comunicare foarte intere
santă. Noi am reţinui, insă pubiicarea ei, cu con
simţământul dlui Nikolaides, de oare-ce societa
tea grecească «Leo din Viena se declarase gata 
de a aranja o desbatere (disertaţiune) publică 
asupra chestiunei macedo-română din Macedo
nia şi totodată asupra misiunei Austriei în Ma
cedonia. Ca primul orator va păşi înainte la 9 
April dl Nikolaides şi va lumina (? Aut.) opi
niunea publică despre situaţiunea grecismului în 
Macedonia. De oare-ce acest domn a publicat 
deja mai muite scrisori amicale (!? doved. Aut.) 
pentru misiunea Austriei în Macedonia şi asu
pra chestiunei balcanice, apoi se poate aştepta 
că cercurile politice din Austria vor arăta (ma
nifesta) un interes cât se poate de mare acestei 
'disertaţiuni. Totodată aşteaptă (?? Aut.) condu
cătorii societăţii greceşti «Leo:, că şi din partea 
Românilor, se va luà parte ia aceasia dezbatere 
Din aceste schimbări de opiniuni, de idei şi 
desbateri se va puteà afla probabil calea adevă
rată pe care vor puteà păşi diplomaţii la timpul său«. 

Din scrierile lui Nicolaides publicate deja de 
mai multe ori în gazeta »Gross-Oest.« am aflat 
că expunerile lui nu corespund de Ioc cu ade
vărul, că toate datele lui sunt mai mult inven-
ţiuni de a mistifica lumea, care nu cunoaşte 
referinţele din Macedonia, că toate expunerile lui 
sunt ţinute în mod cu totul tendenţios, absurd, 
neadevărat. 

Tot aşa am cttii şi prin alte gazete o mulţime 
dè articole scrise de greci şi de scribenţi plătiţi 
de greci, toate ţinute înmrdul cel mai tendenţios, 
conţinând minciunile şi invectivele cele m i ne
ruşinate. Zic o mulţime de greci şi de articole, 
pe când din partea Românilor de aflat abea 
un român Macedonean, (ce studiază în Leipzig) 
cu un unic articol. Că acest unic articolaş nu 
poate combate atâtea articole grecofile, şi a 
desceptà opinia publică pentru causa dreaptă a 
Românilor, aceasta e cu totul evident. Dar oare 
un popor cu preste 14 milioane de suflete, cu o 
inteligenţă mai mare, mai puternică, mai estinsă, 
cu cunoştinţe mai vaste atât limbistice cât şi etnice, 
decât poporul grec, decăzut, tâmpit şi abea de 
2 milioane, n'ar puteà avea destui bărbaţi cu 
deplină cunoştiinţe de cause, cari ar puteà răs
punde după merit la toate aceste minciuni, mâr-
şevii şi invective greceşti ? Din 14 milioane de 
Români s'au aflat numai unicul Papahagi — Bar-
duni? E foarte trist, e foarte dureros pentru noi. 
Deja aci se vede câtă indiferenţă, câtă trândăvie 
şi indolenţă zace în poporul român. Te apucă 
o groază, şi parcă îţi vine a dispera în viitorul 

unui popor atât de trândav, când ei în chestiuni 
atât de importante naţionale sunt atât de indo
lenţi, arată o nepăsare atât de condamnabilă. 

Grecii însă din contră, ei sunt foarte agili, 
lucră din răsputeri cu toate mijloacele permise şi 
nepermise, de a mistifica lumea prin articole 
plătite, tendenţioase, ba chiar şi prin prelegeri 
publice, de a captiva opiniunea publică pentru 
causa lor, deşi causa lor e o batjocură, e o ruşine, 
o minciună. Şi ce facem noi?? 

Şi noi avem în Viena mulţi români, avem o 
inteligenţă acolo destul de mare, de sigur mai 
mare decât Grecii, avem o inteligenţă marcantă 
cu cunoştinţi vaste. Avem acolo > Clubul român 
atât cel parlamentar din Bucovina, cât şi ce! 
social al acelor români, ce trăiesc în Viena, cu 
persoane însemnate în societatea din Viena, înalte 
în poziţiune, avem apoi societatea academică ro
mână » România Jună« e t c . . Oare această inte
ligenţă română din Viena n'ar puteà lua parte 
la aceste desbateri în o chestie naţională de o 
importanţă atât de mare şi atât de ardentă? 

Oare nu s'ar puteà nime pregăti din atâţia ro
mâni învăţaţi cari ar simţi o durere pentru soar
tea fraţilor din Pind, câţi sunt prin Viena, care 
ar puteà ţinea încă o prelegere publică, care ar 
puteà răspunde Grecilor hoţi şi asasini după 
merit şi ar veşteji cu toată forţa unui suflet 
curat, purtarea barbară a unui popor ce se laudă 
necontenit cu trecutul său, dar care e prototipul 
imoralităţii, un hoit putred plin de infecţiune morală. 

Ar fi bine, ca inteligenţa română din Viena să 
meargă Ia acea prelegere în un număr cât se poate 
de mare, să asculte minciunile, denaturate, in
vectivele, să vadă perfidia şi răutatea lor, ca să 
ştie apoi cum să le răspundă după merit. 

Ar fi bine, ca inteligenţa română din Viena sa 
nu treacă din vedere, că o atare prelegere publică 
ţinută în Viena, înaintea unui public mare, dis
tins, şi mai ales acuma cănd opiniunea publica 
e deja de lung iimp câştigată pentru cauza elină, 
prin mijlocirea minciunei şi a dinariului etc . . . 
are o influenţă foarte mare, şi că această opi-
niuae publică câştigată ne poate fi foarte dău
nătoare atât nouă cât şi interesului fraţilor no
ştri delà Pind. La aceea prelegere pot lua parte, 
ca auditor, deputaţi, senatori, diplomaţi, politician! 
e t c . . cari vor, fi .mfiuepţaţi. щ defav^jruL-Jiosím 
şi mai mult şi noi ştim prea bine, din toate ex
perienţele noastre făcute de până acuma, că cer
curile din Viena nu ne sunt nouă Românilor 
prea favorabile, că politica din Viena n'a fost 
nici odată pentru salvarea cauzei româneşti, deşi 
dreptatea noastră a fost totdeauna curată ca lu
mina zilei. Viena ne-a bagatelizat totdeauna, deşi 
poporul român e cel mai rnare amic al Austriei. 

Dacă vom tăcea şi acum după datina noastră 
cea veche proverbială, lăsând toate în voia Dom
nului şi acuma, când grecul merge necontenit 
agresiv cu sălbatecii, chiar şi cu o obrăznicie 
nemaipomenită, de a ţinea prelegeri publice în 
chestia macedo-română în Viena, — pe când în 
Macedonia bandele greceşti, ucid, pradă, jefuesc, 
ard, — apoi atunci ne-am condamnat singuri şi 
lumea va zice atunci despre noi, cu tot dreptul 
«qui tacet, consentire videtur>. 

Cred că inteliginţa română din Viena, nu va 
trece cu vederea ziua de 9 Aprilie, ci зе vor fi 
du-, mulţi, cât se poate de mulţi la faţa locului 
sa participe în număr mare, să prindă interes pentru 
cauza noastră naţională, să se gândească niţăl la 
suferinţele grozave ale fraţilor noştri din Pind, 
sá organizeze din partea ei şi în numele tuturor Ro
mânilor contra-prelegere, — să zicem una sau 
mai multe prelegeri, — şi să răspundă cuvenit 
la mişeliile, minciunile cu cari vor încerca Grecii 
de a înşela lumea neştiutoare de ceeace se pe
trece cu Românii în Macedonia. 

Ar fi timpul suprem, ca şi noi Românii, ori pe 
unde am fi, să arătăm mai multă viaţă în noi, 
mai mult interes pentru cauza noastră, mai multă 
durere de inimă pentru poporul nostru ce sufere, 
mai multă conştiinţă naţională, atunci şi lumea 
ne va stima mai mult, chiar şi în ochii noştri 
ne vom rehabilita, vom plăti ceva mai mult. 

Serajevo 1/4 1906. 

0 împăcare provizorie. 
Budapesta, 9 Aprilie. 

Dacă acum 3—4 zile cineva ar fi cutezat să 
afirme că Lunia viitoare va fi numit un minister 
coaliţionis, oricine l-ar fi luat drept un om pu
ţin serios. Cu toate astea noul minister e numit 
şi e pe de-antregul coaliţfonist. 

Aceasta arată, cred, destul de bine schimbarea 
fundamentală a situaţiei in numai mult decât 4 
zile. Oare care-i psichologia acestei schimbări ver
tiginoase? De sigur, mai întâi de toate adânca 
trebuinţă a beligeranţilor după pace, ob*>sirea şi 
poate şi sfârşirea lor, apoi consideraţiile supe
rioare de stai, aspectul răvăşit al ţării care im
punea oricărui om politic ungur salvarea cât mai 
grabnică a glorioasei constituţii. Dar de sigur 
că a contribuit şi un alt moment psichologic in
teresant: graba şi caracterul de surpriză al în-
iregei acţiuni de împăcăciune. Ea nu a lăsat să 
se deştepte glasul celalalt, al intransigenţii, al 
scrupulelor politice, al fricei de învinuiri pentru 
lipsa de consecvenţă. 

Iată acuma pe scurt ştirile cele mai noi şi mai 
importante ale acestei neaşteptate întoarceri ale 
crizei. 

Kossuth şi Andrássy au fost chemaţi la M. 
Sa în audienţă. In Viena ei au avut o înţelegere 
prealabilă cu mai mulţi membri ai coaliţiei şi cu 
baronul Fejérvcíry. 

Baza împăcării care nici decum nu-i definitivă 
ci numai provizorie cu excluderea oricărei pretenţii 
militare din partea opoziţiei ungureşti şi scopul 
principal al guvernului va fi realizarea sufragiului 
univerzal. După realizarea acestei reforme, parla
mentul se va dizolva şi se vor face alegeri pe 
baza ei. 

Comitetul diriguitor al coaliţiei a ţinut mai 
multe şedinţe. Punctul principal яі dezbaterilor 
a fost atitudinea partidului tu+ Andrássy şi a celui 
popular. Aceste partide se ştie ca erau potrivnice 
sufragiului universal. Acum ei au fost convinşi 
şi înduplecaţi de a adopta această reformă pentru 
a lua parte la guvern. Impresia ce-ţi lasă această 
convingere, este, că ea era făcută de ochii lumii 
şi că era pregătită. 

Condiţiile de împăcare. 
Se zice că ia început planul guvernului a fost 

de a reuni partidele aderente ale sufragiului uni
versal pentru realisarea acestei reforme. Aceasta 
ar fi produs spargerea coaliţiei. Căci se ştie că 
de unde partidul Kossuthist aderă la sufragiul 
universal, celelalte două partide, partidul andrássyst 
şi cel poporal îi erau potrivnice. 

Acesta a fost punctul principal asupra căruia 
Polonyi Qcza, a căutat să primească lămuriri, 
ducându-să din însărcinarea lui Kossuth Ia Viena. 
Aici a primit un răspuns muiţamiror delà Fejér
váry. Acesta a declarat că el nici odată nu ^ s-a 
găndii la una ca asta. 

Iată după ziarul «Zeit* din Viena condiţiile 
de împăcare. Ele au fost compuse din elementele 
unor propuneri de soluţiune propuse de Széli, 
Wekerle, Andrássy şi Lukács. 

M. Sa va orândui noile alegeri şi însărcinează 
pe un nou minister cu esecutarea lor. 

Şeful noului guvern va fi un astfel de om po
litic care având program deákist nu a luat parte 
activă la întâmplările politice din timpul din 
urmă. In acest cabinet vor întră şi fruntaşii kos-
suthişti. 

'trolin 
Promovează apetitul şi greutatea corpnlnl, 
delatură tusa, flegma, asudata noaptea. 

Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morburî de plumânT, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă. 

influenţă. 
Oferindu-i-se pnblicnlul imitaţii fără preţî, să se ceară totdeuna : 

împachetarea originală „Itoche". 
Roehe 

F. H o f f m a n n -La Co, Basel (Eleţia) 
S i capeta preseritoda-se de medie î i 

famaţii \ 4 ter. stiele, 
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Scopul principal al guvernului va fi realizarea 
reformei electorale pe baza sufragiului universal. 

Parlamentul va vota toate legile de primă ne
cesitate ca recruţii şi dările, pe urmă conven
ţiile vamale cu străinătatea şi compromisul eco
nomic. 

Atât coroana cât şi coaliţia vor renunţa de
ocamdată la orice noi pretenţii militare, afară de 
împrumutul cel de 450 miiioane pentru armata 
şi de sporirea contingentului de tunari necesitat 
prin noile tunuri. 

N u m i r e a n o u l u i m i n i s t e r . 

Viena, 8 Aprilie. M. Sa a primit azi de
misia ministerului Fejérváry şi îndată a 
subscris şi numirea noului minister sub pre-
sidenţia lui Wekerie. 

Iată cum se compune acest minister: 
Wekerie, preşedinte şi finanţe; 
Andrâssy, interne; 
Apponyi, culte şi instrucţiune publică; 
Kossuth, comerciu; 
Polonyi, justiţie; 
Zichy Aladár, à latere; 
Darányi, agricultură. 
Dintre vechii miniştri Lányi, Vörös şi 

Feilitzsch e vorba să fie decoraţi. 
Alegerile. 

B u d a p e s t a 9 Apri l ie . Prin decret 
prea îna l t n o u l p a r l a m e n t e c o n v o 
cat pe z i u a de 11 Mai . Aleger i l e v o r 
trebui deci să fie t erminate până 
atunci . P e m â n e min i s teru l de in
terne va fi e s p e d i a t deja tuturor c o 
mitate lor ord inu l priv i tor la a leger i . 

D e s c h i d e r e a s o l e m n ă a n o u l u i par
l a m e n t va fi la 19 Mai. 

Din România. 
Ştirea că M. S. Regele va scurta şederea sa 

la Lugano se confirmă. 
Se precizează chiar, în locuri în măsură de 

a şu, că Suveranul se va întoarce în ţeară Ia 18 
Aprilie. 

M i ş c a r e a s t u d e n ţ i l o r . Studenţii au ţinut Joi 
seara o mare întrunire convocată de comitetul 
de acţiune, în sala societăţii «România Muncitoare» 
din str. Primăverei. 

La aceasta întrunire a luat parte un mare nu
măr de studenţi delà toate facultăţile, cu toate că 
localul întrunirii a fost cunoscut în ultimul mo
ment. 

Dl Mironescu, preşedintele soc. stud. în drept 
«O. Bozianu* dovedeşte că actuala mişcare stu
denţească nu este pusă la cale de nici un partid 
poiitic, ci numai din hotărîrea studenţimii de a 
atinge marele ideal ca limba românească să fie 
cinstită de toţi Romanii. 

Se ridică apoi în contra acuzaţiunilor nedemne 
şi nedrepte ce i-s'au aruncat d-lui prof. N. Iorga, 
căci d-sa n'a fost decât acela care a concretizat 
în chipul cel mai înalt dorinţele şi entusiasmul 
studenţimei. 

Sfârşeşte spunând că precum primul punct din 
memoriul studenţesc a fost cucerit, aşa vor tre
bui cucerite şi celelalte şi Davila, asupra căruia 
apasă o grea vină, va trebui să plece din fruntea 
Teatrului Naţional. 

PI Panaitescu, vesteşte tuturor, că senatul uni
versitar, ţinând seamă de cererile studenţimei, a 
cerut ministeriului să desfiinţeze «Asociaţia gene
rală a studenţilor^ care este o sucursală a poli-
liţiei. 

Voci: Şi local de conrupţie! 
Dl Panaintescu, spune apoi, că Senatul Uni

versitar ar fi cerut ministrului şî înlocuirea lui 
Davila. 

Această veste e salutată cu aplauze vehemente. 
Dl C. Popescu citeşte câteva părţi din comu

nicatul oficial publicat în Monitoriul Oficial, în 
care sunt cu totul denaturate cele petrecute în 
noaptea de 1 3 Martie. Scoate la iveală mai ales 

partea în care abia se spune că ar fi şi studenţi 
răniţi, când ei sunt peste 200 răniţi şi în îngri
jirea familiilor. 

Crede că triumful limbei româneşti, ale cărei 
drepturi sunt recunoscute şi în comunicatul ofi
cial, va fi cu atât mai mare şi mai deplin, cu cât 
se va duce lupta până la capăt. 

Dl H. Frollo, dupăce aminteşte că a fost în-
locuii din postul de profesor suplinüor deia 
gimnaziu! din C. Lung, stărueşte iiiupra însem
nătăţii luptei dusă cu atâta pornire de stu-
denţime. 

Arată apoi după ce face un lung istoric al 
fazelor acestor mişcări, că şi de astă dată s'au 
folosit cei sus puşi de mijloacele de constrângere 
şi cumpătare a conştiinţelor; însă «măgarul plin 
cu aur al lui Filip, s'a transformat în «măgarul 
cu hârtii -. (Aplauze). 

Studenţii sunt împărţiţi în trei liste : cei mai 
periculoşi, pe care guvernul îi ameninţă; a doua 
cu cei\rriai puţin periculoşi şi a treia cu cei ne-
periculoşi, pe lângă cari zburdă «măgarul lui Filip ». 
(Aplauze). 

Aminteşte, că toate făgăduelile făcute în pri
mele zile, au fost uitate de guvern şi şi Davila 
e tot în fruntea Teatrului Naţional. 

Făgăduieşte, că îşi va îndeplini misiunea cu 
sfinţenie şi spune, că lupta trebue dusă până la 
izbândă complectă. (Аріаиге). 

Dl 1. Gulia se ridică împotriva actualelor so
cietăţi studenţeşti şi cere odată cu continuarea 
luptei, înfiinţarea unei mari societăţi studenţeşti. 

Dl C. Filoti, arată, că s'au făcut presiuni ne 
mai pomenite asupra sa, ca să părăsească miş
carea. 

Face un călduros apel la luptă, căci spune 
dsa, «mâne va fi chemat la parchet». 

Am fost batjocuriţi, şi în schimb acela, care 
ne-a aruncat insulte şi ne-a lovit e trimis să se 
plimbe, dându-i-se şi 10.000 lei de cheltuială. 
(Aplauze). 

Nu vom dezarma însă, căci aceasta ar îndemna 
să ne batem joc noi înşine de cinstea şi demni
tatea noastră şi asta nu se poate ! (Aplauze). 

Dl Marcel Opreanu, îndeamnă la luptă spu
nând, că-şi va face datorà până la capăt. (Ap
lauze). 

întrunirea s'a sfârşit în mijlocul celei mai mari 
animaţii şi aclamându-se următoarea moţiune: 

Studenţimea Universitară, întrunită în seara de 
22 Martie în sala «Bogacer», protestează contra 
întârzierii, care se pune în acordarea legitimei sa
tisfacţii cerute de studenţime, în urma celor în
tâmplate în seara de 13 Martie şi cere din nou 
darea unei grabnice satisfacţiuni, până la care 
studenţimea declară, că nu va dezarma. 

CONVOCARE. 
Conform concluzului adunării ultime ţi

nută în Buteni, despărţământul nostru pro-
topopesc îşi va ţinea proxima adunare Joi 
în săptămâna luminată, adecă la 6/19 A-
prilie 1906 în comuna Bodeşti, la care toţi 
membrii şi binevoitorii şcoalei sunt poftiţi 
» participa. 

P r o g r a m a : 

1. La orele 10 chemarea Duhului sfânt. 
2. Asistare la prelegeri în şcoala din loc. 
3. Cuvânt de deschidere. 
4. Constatarea membrilor prezenţi. 
5. Reflecsiuni asupra prelegerilor. 
6. Rapoartele biuroului. 
7. Cetirea eventualelor dizertaţiuni. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Autenticarea protocolului. 

10. Alegerea funcţionarilor pe noul period 
1906/7, 1907/8 şi 1908/9. 

11. Incheiare. 
Bodeşti. la 21 Martie (3 Aprilie) 1906. 

Nicolau Boscaiu, Cornel Novac, 
preşedinte. secretar. 

N,OTĂ. Petru prânzul comun se fac dispoziţiuni în loc. 
Participanţii sunt rugaţi a şe insinua la secretar. 

Călre abonenfii „Tribunei". 
I m p l i n i n d u - s e pătrarul pr im al a-

nu lu i , rugăm pe cei rămaşi în res 
tanţă cu a b o n a m e n t u l ori să n e tri
mită îndată bani ori să ne s p u n ă , 
când vor plăti . în caz contrar n e 
v o m simţi siliţi a le s i s ta tr imiterea 
z iaru lu i . 

D e a s e m e n i rugăm pe toţi cari au 
plătit numai întâiul pătrar, să b ine -
v o i a s c ă a í r imi íe a b o n a m e n t u l pe al 
II- lea pătrar, dat f i ind, că pretut in
deni a b o n a m e n t e l e se p lătesc nainte . 

Ziarul s e scr ie şi s e t ipăreşte cu 
mul tă che l tu ia lă şi no i avem ambi ţ ia 
să-1 facem tot mai b u n . N u cerem 
pentru aces t s c o p de là publ icu l cetitor, 
d e cât regulata achi tare a a b o n a 
m e n t u l u i . 

„Tribima". 

LUPTA íaíre CLASE. 
D e losif Stanca. 

De când e lumea, au fost anumite clase 
în societatea omenească, cari nu s'au privit 
nici când cu ochi buni între olaltă. Pacea 
între clase a fost şi este şi astăzi numai 
aparenţă, şi, când ţi-se pare că s'a sălăşluit 
adevărata iubire la mijloc, devine lupta mai 
acerbă; s'ar puteà zice, că repaosul este 
numai un moment de reculegere pentru o 
luptă pe moarte şi viaţă. 

Istoria, magistra vieţii, ne arată, că cu cât 
deosebirea dintre clase e mai mare, cu atât 
şi periclul e mai evident şi, este numai 
chestie de timp, ca din jăraticul ascuns în 
cenuşe să se aprindă văpătaie. 

Lupta aceasta neîmpăcată izvoreşte din 
egoizmul cutărei clase, din nerespectarea 
celui mai elementar principiu: »ce ţie nu-ţi 
place altuia nu face;« izvoreşte din orbirea 
patimilor omeneşti, că aceea ce pentru unul 
e virtute, pentru celalalt e privit de păcat. 

Fiind că anumite clase au existat de când 
e lumea şi vor exista şî de aci înainte, este 
evident că va exista şi deosebirea şi lupta 
între clase. 

Ceeace însă ar puteà face întru câtva po
sibilă apropierea claselor de olaltă, este apli
carea dreptei cumpene, ca nu pentru o clasă 
să fie tot, iar pentru ceealaltă să nu rămână 
absolut nimic. 

Iar aplicarea dreptei cumpene se impune 
totdeauna prudenţei şi înţelepciunii claselor 
conducătoare. 

Tot magistra vieţii ne arată, că nici o 
zguduire socială nu este rezultatul terori
zărilor claselor supuse asupra celor condu
cătoare, — precum şi este greu de închi
puit, — ci totdeuna invers: rezultatul tero
rizărilor claselor conducătoare asupra celor 
supuse. Din cerbicia claselor conducătoare 
a urmat totdeuna terorizarea, apăsarea, ne-
mulţămirea masselor ; de aici apoi grozavele 
devastări şi vărsări de sânge. 

Nu nemulţămirea, nu revolta, nu dorul 
de sânge, — ci dragostea, dorul de înain
tare şi temerea pentru zguduiri sociale la 
poporul nostru, m-a condus să fac aceasta 
escurzie stienţifică. 
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Noi Românii suntem un popor sărac, de 
unde rezultă în mod firesc, că lupta dintre 
clasele noastre e şi mai încordată. Din 
aceasta luptă se explică goana nebună de 
a se îmbogăţi Ia clasele conducătoare; de 
a se înfrăţi cu iadul pentru argintii lui 
luda; goana nebună după vaza şi reputa-
ţiunea de multe ori nemeritată. Mijloacele 
acestor lupte, în cele mai multe cazuri, se 
reduc la momeli şi terorizări. 

Lupte încordate se desfăşură adeseori 
chiar între membrii aceleaşi clase. Este 
doar' lucru constatat de toată lumea, că 
dacă avem doi preoţi nu preà pot împărţi 
veniturile; dacă sunt doi advocaţi nu se 
pot împărţi pe clienţi; dacă sunt doi das
căli aceştia încă trag în degete. Va trece 
încă multă apă pe Dunăre până ce vom 
şti care e «mai mare domn», sau care e 
«mai învăţat ?» Poporul între astfel de îm
prejurări nu e mirare dacă se demoralisează, 
încearcă să teroriseze şi el, sau să se re
volte asupra ăstorfel de conducători. 

In zilele grele ce străbatem ce bine ni-ar 
prinde o cimentare între clasele noastre so
ciale. Ce bine când la împărţirea demnită
ţilor, nu rangul ci caracterul să se ia în 
cumpănă ! Ce bine ni-ar prinde înfiinţarea 
unui for superior alcătuit din elemente des-
brăcate de orice patimi omeneşti, chemat a 
judeca! Ce bine e că avem o presă inde
pendentă, care zbiciul fără cruţare pe nimer-
nici şi farizei ! 

Când ştii cât de mici la suflet, cât de 
egoşti, cât de mârşavi, cât de pătimaşi 
sunt unii dintre oamenii noştri, şi, când şti 
cât de puţini sunt cei aleşi, stai crucit şi 
te întrebi : De unde atâţia harnici stegari ? 
De unde ? De unde ? 

Din străinălafe. 
Alegere. O telegramă din Constantino-

pol anunţă că doi Aromâni au fost aleşi 
membri ai constiliului administrativ al ju
deţului Grevena, din vilartul Monastir. 

Grevena filud centrul luptelor greco-ro-

mâne, această alegere este considerată de 
toţi ca un succes al Aromânilor. 

* 
încredere guvernului francez. Din Paris 

se vesteşte, că în şedinţa de Mercuri a camerei 
Basky a interpelat pentru nenorocirea delà Cour-
rières. Spune în interpelaţia sa, că focul s'a is
cat numai din negrigea societăţii, fiindcă a lă
sat să se îngramădiască în mine lemne putrăde. 
Muncitorii a spus, că vor ajunge în mare pri
mejdie, dar vorbele lor n'au fost luate în samă, 
spune apoi, că inginerii trebue să dea samă des
pre viaţa muncitorilor din mine, şi să ia măsuri 
pentru scoaterea de acolo a celor îngropaţi căci 
să dă cu socoteală, că vor fi încă între ei şi vii. 
Societatea însă în loc de a se îngriji de cei în
gropaţi, a făcut păreţi între minele stricate şi 
cele bune, împedecând astfel scoaterea celor 
morţi. Cere pedepsirea celor de vină. 

A răspuns ministrul de comerci, Barthou, care 
a zis, că a făcut paşi de lipsă pentru toate lu
crurile. Va da dreptate şi muncitorilor, dar acum 
nu poate aduce hotărîre, deplină până nu va 
vedeà, ce se vor mai întâmpla... 

Roagă să fie cu încredere faţă de guvern, căci 
el se va îngriji să mulţumească pe toţi. Dacă se 
va adeveri, că societatea a fost de vină, atunci 
o va împrăştia. 

După acestea s'a votat încredere guvernului. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 9 Aprilie 1906. 

— Promovare. Dl Dionisie Stoica, 
unul dintre distinşii noştri tineri, a fost pro
movat doctor în litere şi filozofie înaintea 
facultăţii filosofice din Budapesta. Sincere 
felicitări. 

— Membru s inodal i în cercul Tinea au fost 
aleşi domnii dr. Aurel Lazar şi dr. George Roxin 
în Vaşcău dr. George Ciuhandu şi dr. George 
Popa. 

— Expoziţ ia genera lă r o m â n ă din 1906 
(notiţă oficială). Comisariatul general aduce la 
cunoştinţa publicului că înscrierile pentru biletele 
la abonament la expoziţie vor începe Luni 20 Martie 
a. c. în următoarele condiţiuni: Preţul biletu
lui de abonament este fixat la 50 Iei de persoană 
(şi 75 lei pentru familie, formată din tată, mamă 
şi un copil) pană la vârstă de 10 ani. 

Biletul dă drept la intrare liberă în Expoziţie 
pentru toată durata sa, dar comisariatul îşi réserva 
dreptul de a percepe un surplus în zilele de 
mari serbări. 

Biletul este absolut personal, şi nu dă dreptul 
de Intrare decât celui pentru care este luat pur
tând numele, semnătura şi fotografia acelei per
soane. 

In caz de perdere a biletului, Comisariatul ge
neral nu se obligă a-1 reînoi. 

Abonaţii se vor supune regulamentului general 
al Expoziţiunei. 

Domnii expozanţii vor avea dreptul la o re
ducere de 50 la sută asupra biletelor de 50 sau 
75 lei. 

Pentru a înlesni intrarea familiilor abonate, 
aceste bilete vor fi predate familiilor în două 
copii, una purtând fotografia tatălui cu copilul şi 
alta fotografia mamei cu copilul. 

Pentru copie se va adăoga taxa de 2 lei. 
Fotografia în mărime de 5 -8 este în sarcina 

abonamentului. 
Cererile pentru abonamente se vor adresa la 

biroul dlui M. Beldiman, Casa Indépendance 
Roumaine, Calea Victoriei Nr. 56. 

x / — Emigrările din Ungaria, în 1905. 
Dr. Thirring Gusztáv, subdirectorul statis
ticei oficiale din capitală, a scris un arti
col despre emigrările din Ungaria în 1905. 
E înspăimântător, ce ne arată statistica! 
Ne reoglindează aceea dureroasă constatare, 
că emigrările au luat proporţii atât de mari 
încât putem să spunem cu toată siguranţa 
că Ungaria stă în faţa unei primejdii, de 
care politicianii maghiari nu s'au ocupat 
nici odată cu seriositate şi nici n'au 
voit să o lecuiească la vreme. Acum înză
dar se căeşc de cele ce ne spune statistica. 
Nici în un an nu s'a putut conpune o sta
tistică, de unde să se ştie exact numărul 
celor emigraţi. Anul 1905 este primul, ce 
ne poate servi cu date positive despre emi
grările din Ungaria. Au emigrat în anul 1905 
nu mai puţin de cât 148631 de cetăţeni, 
dintre cari 125-803 spre America, 9900 
România, şi 5102, Germania. 

Din 1 Iulie 1904 pană 20 Iunie 1905 
au emigrat din Ungaria 45.300 Unguri, 
25.759. Germani, 51.009 Slovaci si 7161 
Români. 

Autorul se vaită grozav văzând cum 
Ungurii îşi părăsesc ţara. Arată, că în anul 
1904 au emigrat numai 25.000 iar în 1905 
de tot 45.300, deci de doauă ori atâţia. 

Informafiuni literare. 
XXXIV. 

Organele de luminare ale ţării româneşti s'au 
mai înmulţit cu unul. 

Şi din norocire cu unul din cele mai bune. A 
apărut la Iaşi, sub titlul Viaţa românească şi nu
mărul întâiu ne face să legăm cele mai bune nă
dejdi de viitoarea-i activitate. 

Directorii nouei reviste sunt dnii C. Stere (is
căleşte şi C. Şărcăleanu) şi P. Bujor. 

întâiul este român venit din Basarabia, şi ocupă 
un loc politic de frunte printre liberalii democraţi ; 
e orator cu vervă, om cu multă carte şi simpa
tizat de toată lumea. 

Al doilea este profesor de ştiinţe la Universi
tatea din Iaşi, şi şi-a câştigat un nume pe timpul 
când dl Gherea stăpânea critica literară. 

In jurul acestor doi găsim nume cunoscute, 
venite poate numai în treacăt să dea sprijin re
vistei în starea ei de înfiinţare : cum este domnul 
Gane, care ne dă câteva amintiri din »Ju-
nimea« şi dl Vlahuţă cu o nuvelă nouă. 

Ceilalţi sunt în mare parte profesori din Iaşi, 
cari au însă o bună pregătire pentru urnirea din 
loc a unei reviste. 

Pe drapelul cu care pleacă la drum noii misio
nari culturali găsim prea puţine cuvinte nouă. 

»Revista noastră, ca oricare alta, nu poate aveà 
alt scop decât munca pe câmpul culturii naţionale*. 

La atâta se resumă întregul ei program. Doar 
că pune mai mult preţ pe literatura poporului şi 
că vrea să lupte şi pentru ridicarea politică şi 
economică a stratului de jos. Cu alte cuvinte, di
rectorii nouei reviste vor să fie cu un grad şî 
mai ţărăneşti, mai poporanişti ca celelate reviste. 

Intâiaşdată ni-s'a părut că gruparea delà Iaşi 
doreşte să-şi lege acţiunea de momentul în care 
dl Gherea a încetat a scrie şi să continue opera 
aceastuia. 

In realitate însă nu este aşa. Cu toate că aproape 
toţi scriitorii de aici sunt recrutaţi dintre foştii 
socialişti, în faza lor de astăzi, ei au cu toţii o 
coloare strict naţională, fapt îmbucurător ce do
vedeşte că ideile internaţionale, fie în literatură, 
fie în politică, n'au putut prinde rădăcină la noi. 

Astfel pentru viitor n'avem ce ne teme că or-
g, nul foştilor socialişti ne va năpădi cu idei de 
toleranţă pentru străini şi cu alte asemenea teorii 
de umanitarizm. 

Aşa cum au pornit, cu luptă caldă pentru ri
dicarea poporului, ne sunt bineveniţi cu toţii. 

Numai o vină le găsim întemeiatorilor revistei 
delà Iaşi. Prea vor să imprime organului lor un 
caracter curat moldovenesc. 

In general e foarte curios, că scriitorul moldo
vean are câteva însuşiri streine de scriitorii altor 
provincii. 

E mai mândru şi mai vindicativ. Faptul că au 
o limbă aşa de bogată şi că întâii poeţi şi pro
zatori moderni ai noştri au răsărit pe pământul 
lor, face pe actualii scriitori moldoveni să forţeze 
mereu discuţia asupra meritului ce-1 are fiecare 
provicie la formarea culturei naţionale. 

Chiar şi în numărul acesta al » Vieţii româneşti« 
găsim două articole, unul al dlui H. Philippide, 
altul al dlui Ibrăileanu, după cetirea cărora ar 
trebui să crezi că tot ce n'a fost moldovean nu 
contează în istoria literaturei. Iaşii şi iar Iaşii 
Moldova şi iar Moldova. 

Revendicări de aceste şi îngrădirea ideilor la in
terese de provincie nu pot decât să ia din ca

racterul obiectiv al revistei. Ce fel de cercetător 
literar-istoric va puteà de pildă să primească de 
bună teoria dlui Ibrăileanu, în înţălesul căreia 
»Junimea« n'ar fi însemnat nimic, dacă nu era 
înaintea ei Alecu Russo ? 

Ce contrast plăcut cu aceste tendinţe exclusi
viste ne oferă articolul dlui Stere despre Goga! 
Ce frumoasă dovadă că »patimirile« noastre sunt 
aceleaşi în toate provinciile române, că idealurile 
noastre nu se deosebesc întru nimic şi că scrii
torii, de ori unde ar răsării contribue de o po
trivă la formarea limbei culturei, care este a 
noastră a tuturor, una şi nedespărţită ! 

* * 
* 

ŢIGANUL pe PUNTE. 

Odată un hoţ de ţigan furase p'apucate o slă
nină delà un sas bogat. Ca să nu fie prins, prin 
întunerecul nopţii a fugit cu ea înainte, dar în 
cale îi stà o vale şi cu o punte peste ea. Puntea 
erà îngustă şi se cam legăna. 

Vremea fusese favorabilă pentru ţigan, căci erà 
întunerec beznă. Dară Dumnezeu din când în 
când aprindea pe cer câte o săgeată sucită şi 
ascuţită de lumină prin fulger tocmai când ţiga
nul se aflà cu slănina pe punte. Când lumina, 
erà bine, când nu lumina era rău, că puntea era 
îngustă se clătina cu el, şi ţiganul zise : «lumină 
Doamne, lumină că ţi-oi da un punt de slănină». 
Şi Dumnezeu a luminat cum a ştiut el în vre
muri grele. 

Dupăce a trecut hoţul puntea, a zis cu ho
tărîre : 

«Acum Doamne, îi lumina, ori nu-i lumina, că 
eu slănină nu ţi-oiu da». 
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Statististica e îngrozitoare, şi partidele 
<Ie căpetenie ungureşti în loc să se ocupe 
de ani îndelungaţi cu maghiarizarea naţio
nalităţilor, ar face un lucru cuminte, dacă 
şi-ar îngrigî de bună starea locuitorilor din 
ţară. Ce folos de întreagă instrucţia publică 
ungurească, dacă cetăţenii tângesc econo-
miceşte şi nu sunt capabili de a suporta 
marile dări şi greutăţi. Sau pentru aceia se 
doreşte maghiarizarea şcoalelor noastre, ca 
ştiind ungureşte să ne putem folosi de 
această limbă — în străinătate ! 

» T R I B U N A . 

din a avut şi un mic birt şi fiind că acum umblă 
în străini, a negligiat întreaga neguţătoria lui. 
Theophil s'a hotărît atunci să se căsătorească, 
dar tatăl său nu se învoià de fel. 

Năcazurile se îngrămădeau zilnic. In o zi co
pilul a chemat acasă pe tatăl său delà respectiva 
femee, dar n'a voit să vină. Atunci s'a dus el 
după tatăl său. Schimbară câteva vorbe, copilul 
se înfuria, ia puşca şi trage asupra tatălui său, 
împuşcându-I în piept. La pertractare acuzatul 
s'a apărat, zicând, că el a împuşcat pe tatăl său 
fiindcă Pa ameninţat cu furca de fer. Judecătoria 
l'a achitat între aplauzele publicului de faţă. Bă
trânul Blondin era urît de toţi. 
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acest tânăr să nu-şi vadă roadă ostenelelor sale, 
să nu poată fi mângâierea şi spriginul bătrâne-
ţelor unei mame, care în el şi-a pus toată cre
dinţa şi toată nădejdea. 

Octavian Feier ă mântuit cursurile teologice 
la seminarul nostru din Arad. După absolvare a 
fost aplicat la Conzistorul diecezan şi nu sunt numai 
câteva zile la mijloc, de când am înregistrat cu 
bucurie, că e ales de preot în comuna Almaş, 
ce prin el dobândea un adevărat părinte sufle
tesc. 

Moartea-i însă nemiloasă şi nu-şi alege jert
fele sale, 1-a răpit şi pe el din mijlocul nostru, 
1-a răpit delà sânul mamei sale, lăsându-i chin 
în loc de sprigin, durere în loc de mângâiere. 

Este o lovitură zguduitoare a sorţii, ce nu se 
poate repara, şi la ce n'ajută întreagă înţelep
ciunea lumii. Tot ce se poate face din partea ce
lor, ce l-am cunoscut şi iubit, este să ridicăm 
rugăciuni ferbinţi la prea puternicul Dumnezeu 
pentru odihna sufletului lui nobil, să depunem o 
lacrimă ferbinte pe mormântul lui şi să-1 înso
ţim cu simpatiile noastre spre calea de unde nu 
este reîntoarcere. 

Suflet curat ! Lăcaş de fericire ţi-ai căutat. 
Petru E. Papp. 

— Necro log . Subscrişii pătrunşi de cea mai 
adâncă durere aducem la cunoştinţa tuturor ru
deniile, amicilor şi cunoscuţilor că, Maria Males 
născ. Cărăbaş, în urma unui morb greu şi în
delungat, împărtăşită fiind cu sf. Taine, în anul 
al 36-lea an al etăţii, şi al 20-lea an al fericitei 
sale căsătorii, şi-a dat blândul ei suflet în manile 
Creatorului — Mercuri în 22 Martie (4 Apr.) a. c. 
la orele 2 d. a. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctei se vor de
pune spre vecinică odihnă, Vineri, în 24 Martie 
(6 Aprilie) a. c. la 11 ore a. m. în cimiterul gr. 
or. rom. din Belotinţ. Belotinţ, în 23 Martie (5 
Aprilie) 1Q06. Fie-i ţărîna uşoară şi memoria 
eternă! Stefan Cărăbaş, înv. pens., tată; Rozália 
Cărăbaş, mamă: Valeriu Maleş, preot, soţ; văd. 
Maria Maleş, soacră ; Torna Cărăbaş, frate ; Elena 
Cărăbaş, cumnată. 

— Tragicul sfârşit al unei mil ionare. 
Justiţia din Londra a făcut de curând lumină 
asupra misterului care învăluia moartea unei tinere 
femei descinsă la un hotel din Pirutico, unde 
s'a înscris de dna Maria Duval. 

La început s'a crezut, că această femee, jude-
cându-se după nume, este o franceză, dar în urma 
depoziţiei senzaţionale ale sorţii sale, acum se 
ştie, că disperata, счге s'a sinucis, nu a fost de 
cât dna Laura Cushing, soţia unui milionar ame
rican, de care trăia separată. 

Ea a trăit în Paris apoi s'a strămutat la Londra, 
unde trăia în mod modest. 

Dia cauză că nu putu să sufere această schim
bare în existenţa ei nefericită a hotărât să se 
sinucidă ceea ce a şi pus de curând în practică. 

— Un p o e t negru. Paul Laurence Dunbar, 
care a murit de curând, a fost un poet negru, 
primul negru, care a interpretat aspiraţiunile ne
grilor în mod estetic şi liric. Tatăl său a fost 
un sclav fugit delà stăpân şi mama de asemenea 
o sclavă. 

Donbar se slujea în poezie ca şi în proză de 
dialectul negrilor din sudul Americei. 

Operile sale cele mai bune sunt cuprinse în ale 
lui «Lyrics of lowly places» (poezia lăcaşurilor 
umile), în care dă expresia cea mai reală şi în
duioşătoare a aspiraţiunilor negrilor şi în care a 
transporlat folklórul rasei sale. 

N'a fost poate un mare poet ca Robert 
Burns, dar ţine un loc de seamă în literatuna 
americană. 

— Cei tre isprezece din Courrieres . Hesse-
Wartegg, un renumit descrietor german, descrie 
în o foaie germană scăparea miraculoasă a 
celor treisprezece mineri din Courrieres. Din 
interesanta descriere estragem următoarele: 

«Treisprezece mineri scăpaţi!» — «Douăzeci de 
zile sub pământ» — şi alţi articoli cu asemenea 
titluri vedeau lumina zilei în foile pariziene, des
criind în modul cel mai îngrozitor amănuntele 
despre catastrofa delà Courrieres. Şi era mai 
mult un lucru de necrezut vestea, ca după două
zeci de zile cineva să iasă cu viaţă dintre acei 
nenorociţi, cari în urma catastrofei au fost în
mormântaţi în minele, unde lucrau. Şi când s'a 
lăţit vestea, că totuşi lucru acesta se adevereşte, 

Cei cu tragere de inimă pentru popor şi 
pentru binele ţării, cei cari mai resfoiesc 
istoria omenimei, şi cari judecă calm şi 
nepreocupaţi vor înţelege de sigur, că ni-
zuinţele nejuste ale politicianilor maghiari 
de acum, sunt tot atât de zadarnice, cum 
au fost altele — în alte ţări. întărirea Un
gariei nu se face prin o politică, ce serveşte 
escluziv numai unui popor — ci care serveşte 
tuturora, spre bine. , 

— Taxa p u s ă p e emigranţii din America 
va fi ridicată pentru fiecare persoană la cinci do
lari, de oarece într'un an numărul emigranţilor 
s'a ridicat peste un milion. 

— Episcopul Radu la sfinţirea unui epis
c o p rom.-cat. Duminecă a fost sfinţit la Ora
dea-mare întru episcop prelatul rom.-cat. Anton 
Fetser. La ceremonia sfinţirei a pontificat epis
copul Coloman Belopotoczky cu azistenţa epis
copului român gr.-cat. Dr Demetriu Radu. 

— Unguri păcăliţi în Abbázia. Ni se scrie 
din Abbázia: Intr'una din zilele trecute o socie
tate mare şi distinsă de escurzionişti englezi au 
sosit aici. Ministrul de externe din Viena cu o 
zi mai nainte anunţase sosirea escursioniştilor şi 
astfel li s'a făcut o strălucită primire. Ţărmul 
mării de'alungul, precum şi stradele Abbaziei 
erau împodobite cu steaguri engleze şi austriace. 
Escursioniştii au fost întâmpinaţi la descinderea 
vaporului — vapor separat cu cari veniseră — 
de autorităţile din Abbázia şi de aproape toţi 
oaspeţii admirabilei băi de mare. Escursioniştii 
— vre-o 80—100 la număr — au luat masa în 
restaurantul «Quarnero» şi acî s'a întâmplat ca
zul cu Ungurii. 

La masă adică, cineva a dat ordin orchestrei 
<o muzică de ţigani din Ungaria) să cânte imnul 
englez. Când au răsunat ântâiele accente ale im
nului «Gode sav the King» atât englezii ci con-
mesenii Ior cât şi publicul ce era în aceeaşi lo
calitate, s'au sculat şi au ascultat în picioare imnul. 
Unul dintre englezi a comandat apoi orches
trei să cânte imnul austriac «Gotterhalte». Ţiga
nii unguri, în loc de a cânta imnul austriac, au 
cântat imnul maghiar: «Isten áld megamagyart». 
Englezii au fost făcuţi atenţi că, orchestra nu cântă 
imnul austriac ci cel maghiar, şi astfel nu s'a scu
lat nimeni de pe scaun. Vre-o 20—25 de Un
guri, s'au ridicat însă în picioare şi au strigat: 
• Fel alini». (In picioare). Nimeni nu i-au luat însă 
în seamă, flegmaticii englezi mâncau necontur-
baţi înainte, iar nemţii şi noi ceilalţi câţi ne aflam 
în sală făceam haz pe socoteala ungurilor opăriţi, 
cari, la urma urmelor unul câte unul se aşezau 
pe scaune. 

Scena a fost într'adevăr de un tragi-comic pen
tru Unguri, marii fanfaroni însă nu pomenesc 
prin gazetele lor nimic de păţania din Abbázia 

— Un patricid a c h i t a t Nu numai în Un
garia, ci şi în Francia obvin lucruri de aceste cu
rioase. Patricidul e un tânăr francez, Theopile 
Blondin, econom. După moartea mamei sale, a 
dus economia împreună cu tatăl său. Blondin 
bătrânul după înmormântarea soţiei sale a legat 
cunoştinţă cu o femeie, ce aveà o puzderie de 
copii. Copilului nu i-a plăcut purtarea tatălui său, 
de multe ori aveà neplăceri cu tatăl său — pen
tru ea, şi an, în luna lui Noemvrie atât a fost de 
indignat pe tatăl său, încât a dat afară pe dră
guţa lui. De acî relaţiile au fost tot mai încordate 
între copil şi tată, până în sfârşit copi lui s'a ho
tărît să părăsească pe tatăl său şi să se mute Ia 
bunică sa. Blondin bătrânul vorbise cu femeia, ca 
nu ea să vină la el de acum înainte, ci el va merge 
în casa ei. De acî s'au iscat noi neplăceri. Blon-

— Descoper irea unui tezaur. Actualmente 
în Foubourg din Charleroi se procedează la dă
râmarea unei case foarte vechi. In decursul lucră
rilor s'a decosperit într'o ascunzătoare practică 
într'un zid aproape 70 de bucăţi de monede în 
argint cu efigia lui Ludovic al XV-lea rege al 
Franţiei şi Navarei, şi Ludovic al XVI-lea. Aceste 
monede au fost probabil ascunse de un Carolo-
regian speriat de timpurile turburate, prin care a 
trecut ţara lui delà Revoluţiunea franceză până 
la 1814. 

Proprietarul acestui tezaur l'a dăruit in fa
voarea săracilor. 

— Apel ! Rog pe toţi aceia, cari au dat exa
menul de maturitate Ia gimnaziul din Beiuş în an. 
şcolar 1905—6 să-mi comunice până în 15a I.e. 
adresele, ca să pot face dispoziţiile de lipsă pen
tru convenirea noastră de 10 ani, care va fi să 
se ţină conform pactului nostru la Beiuş în luna 
lui Maiu a. c. 

Cu dragoste frăţească: Dr. Ioan Papp, adv. 
Brad (Hunyadmegye). 

— Vezuvul fiind în acţiune, primejdueşte te-
ritoarele din jurul lui. Lava a ajuns până la Bos-
cotrecase, de unde locuitorii fug în Neapol şi 
Porţiei. Erumperea Vezuvului e îngrozitoare şi a 
făcut şi până acum mari daune. 

— f Ambroziu Ungurean. In 4 Aprilie 
n. a. c. s'a înmormântat părintele Ambr. Ungu
rean din Curtacher, în care colegii au perdut un 
adevărat prietin. 

Serviciul funebru pontificat de protopopul Siriei 
Mihai Lucuţa, a decurs în mod exemplar, cu 
asistenţa următorilor: Ioan Georgia protopop, 
Buteni; Alexă Popovici, Bichiş; Victor Popovici 
Ciaba: George Popescu, Musca; Mânase Po-
pescu, Arăniag; Axente Chirilă, Şilindia; Zaharie 
Mihaiu, Dezna ; Ioan Cure, Covăsinţ ; Aurel Iancu, 
Zărand; Dim. Popovici, Cermei; Nie. Dragancea, 
Gal şa; Iuliu Bodea, Buteni; Melentie Popp, Drauţ; 
George Popp, Agriş; Iustin Popa, Târnova; 
Moga, Jermata şi Cornel Papp, Zarand : Total 
20 inşi. 

Afară de servit au participat : Morar, Maderat, 
Ghergar-Moroda, Motorca-Agriş, Terebenţ Galşa 
şi Arcadiu Criznic, preot gr.-cat. din Mocre. 

Răspunsurile cuvenite le-au dat cu — multă 
dibăcie — învăţătorii noştri din jur, între cari au 
escelat Hui din Siria, Oprean din Zărand şi 
Debeleac din Dreuţ. Astfel încât lipsa corului 
nici că a fost observată. 

Cuvântarea funebrală în biserică a rostit-o pro
topopul Siriei, Mihai Lucuţa dovedind destulă 
oratorie, iar Ia mormânt a vorbit prietinul defunc
tului păr. Alex. Popovici din Bichiş dovedind 
dragostea şi alte calităţi frumoase ale decedatului 
— şi prin cuvinte alese şi reuşite a mângâiat pe 
un moment publicul ales între cari erau prietinii 
şi colegii de odinioară a celui reposât. — Intre 
mulţime am observat pe prim-pretorul Lengyel, 
Târnova; notariul Lazar, Târnova; notariul din 
loc Lengyel, Dr. Stefan C. Popp, Arad ; Dr. George 
Popa, Arad; Dr. Iacob Hotaran şi fam., Siria 
Barbura notar, Peşca şi Dr. Barbura advocat 
Peşca etc. 

Ceriul să mângâie familia întristată, iar pe ră
posatul să-1 aşeze în ceata drepţilor. Un coleg. 

— t Octavian Feier. Cele mai negre slove, 
cele mai triste vorbe, ce-am pus când-va 
pe hârtie, sunt rândurile ce le scriu des
pre trecerea la vecinicie a lui Octavian Feier, 
unul dintre acei tânări crescuţi cu trudă, de cari 
se legau mari nădejdii, tânăr, care aveà să fie 
atât de folositor bisericii şi neamului, precum 
i-a fost folositoare însă-şi biserica. 

Aşa a fost scris însă în cartea sorţii, şi aşa a 
fost voia lui Dumnezeu, care ştie, ce face, ca 
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mulţi au mers Ia faţa locului. Din Paris până la 
Arras poţi călători cu trenul, acolo te dai jos şi 
o cărare te duce până la Courriéres, unde s'a 
întâmplat catastrofa. Oraşul are 6000 locuitori, 
cari toţi sunt mineri. 

Satul frumos, bine aşezat, are străzi largi de 
ambele părţi cu case de ale muncitorilor. Ici co
lea câte o prăvălie, în stânga se găseşte spitalul, 
unde sunt în îngrijire cei treisprezece scăpaţi. In 
jurul spitalului e atât de mare îmbulzala, încât, 
poliţia a trebuit să facă rânduială. In lăuntru în 
paturi alb şi îmbrăcate sunt aşezaţi cei treispre
zece mineri scăpaţi în mod miraculos. Se credea 
că ei vor aveà mai mare asămănare cu cei morţi 
decât cu cei vii, dar îngrijirea ce li se dă, le folo
seşte foarte mult, încât peste câte-va zile pot pă
răsi spitalul. 

— In viaţa mea nu voi mai întră în mine — 
zice un glas slab. Era glasul lui Némy, eroul 
catastrofei, care a mântuit pe cei treisprezece. 

Un cercetător s'a dus la patul lui şi i-a strâns 
mâna. Era un ziarist şi când Némy a ştiut a-
ceasta, i-a zis : 

— Oh Domnul meu! Nu aşa s'a întâmplat 
după cum se scrie prin ziare. Am citit, dar pot 
spune, că o descriere ridicolă a acelor întâmplate 
cu mine şi soţii mei în cele douăzeci de zile. 

Némy ştie, că întraga lume se interesează de 
scăparea lor, de aceia e cu mare băgare de samă 
Ia tot cuvântul ce-1 spune vre unui ziarist 

Chinurile lor suferite în mine se par numai 
productele prea esagerate ale unei fantazii mari. 

Dar nu e nici poveste, nici lucru de necrezut, 
ci cea mai tristă realitate. 

După esplozie — zice Némy — am început 
să fug, am dat de un morman de cadavre. In un 
colţ de mină am găsit un miner de patruspre
zece ani. In patru picioare a trebuit să ne târâm 
prin întunerec şi la tot pasul am dat de cadavre 
reci. In primele zile mai aveam ce mânca şi mai 
aveam puţină apă, ce însă nu peste mult s'a 
gătat şi atunci o grozavă foamete ni-a cuprins. 
Atunci am căutat de ale mâncării la cei morţi, 
mai târziu am dat de alţi vii şi ne-am alăturat 
cătră ei. In mine era foarte frig, şi Némy i-a 
făcut atent pe soţii săi, să nu doarmă, căci atunci 
sunt pierduţi. Astfel au rătăcit ei zi şi noapte 
prin întunerec. 

— Zi şi noapte întrerupe un alt mântuit. Ce 
am ştiut noi, când e zi şi când e noapte? Nici 
zilele nu le-am fi putut socoti, dacă nu am fi 
avut orologiu la noi. 

Orologiul a fost a lui Némy şi tot Ia două
zeci şi patru de oare 1-a tras odată. Şi a tras de 
cincisprezece ori, şi atunci ni s'au gătat şi chi
briturile şi în întunerec n'au putut să controleze 
timpul. Minele sunt închise şi până când vor stă 
aşa nu se ştie. Cimiterui din Courriéres se 
umple mereu. In toată ziua se vede proaspăt 
mormânt, şi pe el cununi de flori, ultima suve
nire pentru jertfele catastrofei îngrozitoare. 

— T u n e l s u b c a n a l u l la M a n c h e . O tele
gramă din Londra vesteşte, câ Sir William 
Holand va înainta parlamentului în timpul cel 
mai apropiat un proiect în afacerea construirii 
unui tunel sub canalul la Manche. Dacă parla
mentul va află de bun proiectul se va supune la 
desbatere. întreprinderea va costa 150 milioane, 
din care sumă jumătate o va suporta Anglia, ju
mătate Francia. Tunelul va fi săpat în atari stra
turi, unde pământul nu va conţinea apă. 

— O plăcută surprindere de sfintele 
Paşti este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 
rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil. In privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— Magazin de stofă d e fabrică, Leichner 
fi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3*30—•4*40—6*60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e. 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— W o l f J., pantofar de gnete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Vin de deal din Ghioroc, calitate escel-
lentă, din anul lQ05(alb, seexpedează, le cerere, 
delà cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţu-
de 40 fii. litrul. A se adresa, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

CONCERTE, PETRECERI. 
Secţiunea meseriaşilor români Aradani aranjază 

Sâmbătă, în 8/21 Aprilie 1906 în casa naţională 
din ioc Petrecere împreunată cu teatru la care vă 
învită cu toată onoarea comitetul aranjator. Pre-
de intrare rândul I—II: 2 coroane, rândul III—IV: 
1*40 coroane, loc de stat: 60 fileri. începutul la 
8 oare seara. Venitul curat este destinat fondului 
meseriaşilor români din Arad. — Suprasolviri 
benevole se primesc cu mulţumită, care se vor 
publica pe cale ziaristică. 

P R O G R A M A : 
1. «Oda ostaşilor români--, de V. A l e x a n d r i , 

declamată de dl Nicolae Opriş. 
2. »Monolog«, de V. P o p , declamată de dl 

Ioan Laurenţiu. 
Telegrama. Farză în trei aete de O r i g i n a l . 

— In pauză se va juca »Caluserul« şi »Batuta«. 
Reuniunea română de cântări din Orăştie anunţă 

pe 4/17 Aprilie 1906 (a treia zi de Paşti) în sala 
hotelului »Transilvania« din Orăştie Concert dat 
de corul teologilor de a. III. din seminarul din 
Sibiiu în favorul fondului pentru completarea 
gimnaziului român din Brad. începu ul la '/28 
ore seara. 

— Tinerimea română a plugarilor din Cinteiu, 
vor aranja Concert împreunat cu joc pe a 2-a 
zi de sf. Paşti, care se va ţinea în localitatea 
şcoalei gr.-ort. rom. dîn loc. 

— Inteligenţa română din Porumbacul-inferior 
învită la concertul, ce-I va dă cu concursul 
elevilor constituiţi în cor din cursul al II-lea pe
dagogic al seminarului «Andreian», Luni în 3 
Aprile st. v. 1906 (a -deua zi de Paşti), în edi-
ficul şcoalei. începutul la 7ty2 ore seara. Venitul 
curat e destinat în favorul bibliotecei şcolare 
din Porumbacul-inferior. După concert urmează 
dans. 

— Corul vocal rom. gr.-or. din Lipova sub 
conducerea dlui înv. luliu Puticiu, invită res
pectuos la concertul, căruia îi premerg comediile 
I. «Zăpăciţi», comedie în 1 act de A. Kotzebue; 
II. «Otrava femeiască», comedie în 1 act de N. 
Ţinţari, care se va ţinea Luni, (3/16 Aprilie) a 
Il-a zi de Paşti în sala hotelului «Archiducele 
losif». începutul la 8 ore seara. In pauză se vor 
juca jocurile naţionale «Bătuta» şi «Căluşerul» 
sub conducerea vătavului luliu Putici. 

Economie. 
Arad, 9 Aprilie 1906. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 8 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Qrâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-63 -16-64 
Secară pe Aprilie 13-50 - 1 3 5 2 
Orz pe Aprilie 15-90-15-92 
Cucuruz pe Mai 13-48-13-50 
Orâu de toamnă pe 1906 16-62—16-64 

INCHEEREA LA 5 ORE: 
Grâu pe Aprilie 1906 1 6 6 2 - 1 6 6 4 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

13-38 -13-40 
15-48—15-50 
13-36-13-38 
16-58—16-60 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 klgr. 

79—100 « 
Secară : 100 « 
Orz: 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-50—15-6Ѳ 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

Preţul a lcoo lu lu i în Arad. 

Târgu l d e po rc i d in K ő b á n y a . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în g r e u -

ate peste 400 klgr. — — — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii.; calitate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240- 260 klgr. greutate 1 2 1 - 1 2 2 fii. Uşori până la 240' 
kgr. 116—113 fii. 

B I p M O G RAFIE. 
In editura librăriei Ciurcu din Braşov a apărut 

»Vătăjălul«, sau oraţiuni ţinute la nuntele ţără
neşti şi doine culese din gura soldaţilor români 
de Valérián Dugan-Opait suboficer în reg. de in
fanterie Archiducele Eugen Nr. 41. 

—- In vis, comedie într'un act localizată de Ar-
seniu Vlaicu. 

In institutul de arte grafice şi de editură Lu
ceafărul*, Budapesta, IV, str. Molnár Nr. 10 a 
apărut A. O. Maior, Biblioteca copiilor cu 14 
ilustraţii şi cu o poveste inedită scrisă anume 
pentru acest volum de Carmen Sylva. Preţul 2'60 
(România 1 lei). 

Alcool rafinat în mare 
« « « mic 
« brut « mare 
» « « mic 

Cor. 158-— 
« 160 — 
« 156 — 
« 158-— 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A V I S ! 
E de vânzare 5 vii în ho-

fartil Măderaiului, cari sunt 
în stare bună. Doritorii cari vo
esc a cumpăra să se adreseze la 
I. Popescu, notar în Maâyaréd, 
unde se poate cumpăra şi vin. 
Toi acolo se află şi vase pen
tru vin. 

anca Naţionala a României. 
Cu începere delà 24 Martie 

1906, banca a scăzut la 5 ° o , 
dobânda pentru împrumuturi 
contra deposite de efecte sau 
varante. 

Tipărituri ieftine şi cu 
gust lucrate şi având 
în vedere calităţile a-
lesede h ă r t i e ce od 
cere, comandaţi spre 
^ mulţumire la ttt 
T r i b L I n a . 

Tipografia d-Іиі C. Hiebia, 
p><4 Arad, Deik Fersncz-n. 2 0 . p»~4 
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J . G . E R E І И I E 
prăvălie de delicatese în Braşov, 

Oferează următoarele 

a r t i c o l e p e n t r u p o s t : 

m 

ш 
« 
o 
» I 

« 
•** 
* 
Ф 
0 

Icre roşii, moi, I-a calitate . . 1 Klgr. 
» » tescuite 1 » 

» negre, I-a călit. 1 » 
» » » Caviar, Il-a călit. 1 > 

Măsline mari de Yollo . . . 1 » 
> Trille, mijlocii . . . . 1 > 
> Halva, I-a calitate . . . 1 » 

ŞI BRÂNZETURILE URMĂTOARE : 

2-20 fior. 
1-10 > 

15.— » 
10 — » 
—•68 » 
—-44 » 
—•90 > 

Ementhaler, I a calitate . . 
Caşcaval 
Brânză In salamuri . . . 

» de burduf, I-a calitate 
» » » Il-a » 

1 Klgr. 1-25 fior. 
1 » —-75 » 
1 > — 8 0 » 
1 » —-75 » 
1 > —-50 » 

şi tot felul de brânzeturi, precum şi conserve de Humari 

şi cel mai mare depozit de Portocale (Orange) şi carfiol 

din Italia — — — — — — Pachetarea franco 

3 
4SI 
m. 5Г 

Se primeşte un ucenic, care a cereetat cel puţin % clase 
gimnaziale sau reale. 

Cu stimă: I. G. Eremie. 

A V 1 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

dame din localitate şi jur că în strada Peré-
П У І Nr. 1. am deschis o 

Scoată üe Croi 
pentru toalete de dame 

unde predau spre învăţătura toate cele ce cad 
în fahul acesta, ca: croiuri de fuste, taliî, ja
chete, etc. etc. In atelierul meu apoï, orï ce 
fason e după jurnal. Am învăţat într'una din 
primele scoale din Budapesta — iar cele maï 
noui experienţe câştigate, mă aduc în plăcuta 
situaţie de a putea îndeplini cele maï moderne 
şi înalte preteniî ale onor. dame. 

Rog cât maï multă părtinire. 

Ş c o a l a de c r o i t ş i cusut 

Maria Várnai 
Perényî-u. No. h 

o 

R E S T A U R A N T U L 

T ó T t t E W O P E 
Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

maï moderne cerinţe. 

Cele maï fine şi maï bune băuturî, precum 
vinurï, licherurî, şampanif, se pot căpăta aicî. 

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute. 

0 f\ A Seară de seară mnstea cea maï A A A 
U U bună dilectează pe oaspeţii meï. U U U 

Serviciu prompt, curat A A A 
şi conştienţioe. U U U 

Abonamente se fac ou 
preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

T ó t h I n d r e 
restauratier. 

r Kern şi petroVici 
comersant de mărfuri coloniale, vin, şampanie, rum, 

ape minerale şi cărnuri de vlnat 

Oradea-mare, Strada principală 
(vis-à-vis de firma Huzella M.) 

, , I ^ Î I o î - i i c e a ele au r" . 

Recomandă marele lor deposit de mărfuri, într'altele : 

E E = C A F E A = ^ = 
deadreptul importanta şi anume: SANTOS, SANTOS 
MĂRGELATĂ, MENADO, COSTARIGO, MEXICO. MOCGA, 

CUBA, CEYLON şi CEYLON MĂRGELATĂ. 
Cafea prăjită, o calitate specială şi măcinată. 
Zahăr pătrat şi întreg în calitatea cea mai 
bună. Orez italian, japonez şi indigen. Cho-
coladă şi cacao de Şuchard şi alte renumite 
firme. Făină în preţul cel mai eftin. Oleu 
de masă verde original francez din Nizza, 
Lombese cea mai bană calitate ce există. 
Lumini de masă şi biserica «Milly», «Apollo» 

şi «Flora» în toate mărimile. 
Cognac şi liqneruri în calitate bună şi veritabilă. Vin 
vechi de Magyarad, de Meneş, Tokaj, Malaga, Madeira 
şi Achaia. — Şampană de tot feluri. — Ape minerale, 

mare sortiment. 
Bt ân\& de Liptó şi săcuiască, precum şi caşiu de Emen-
thal, Groi, Gorgonzola, Trappe-Roquefort, Eidam şi mai 

multe soiuri. 
Peşti sardine, păstrăvi şi etc. în oleu, mai departe peşti 

afumaţi şi marinaţi. 
Mare asortiment de ouă de Paşti de zăhar şi schocoladă, 

zăhărele de tot felul. 

; 
0 
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Picăturile balsamatice „MARIA-RADNA" 
pentru rănî şi stomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca d. ex. durerï, colicî de stomac, 
boli vechi de stomac şi lipsei de apetit, contra reumeî, junghiurilor, colice şi durere de cap, 
estern la rănî timpurii, la sgàrieturï, la scrintelî şi ruperî de oase, contra reumeî şi durere! de oase. 

Un flacon: preţul 3O fii., 10 flacoane Cor. 3 . — francat. 

Past i le le - S E N E G A 
Medicină sigură contra tuseî, troaneî, răceliî, influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutiî franco 8, Cor. 

Se poate capătă la K o s s u t h P a l , S z Ü Z M á r i a , gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz. 
O scrisoare de mulţumită. 

C e n t a u r i a ! C e l maî minunat *mtaritor de stomac ! I 
w w a w w w i w i Depărtează frigurile stomacale, colicele, J 
lipsa de scaun, diaree, răceli şi multe alte boale diferite. f 

Stimate domnule apoteear! Pentru admirabila DV tee Întări
toare de stomac nu Vă pot mulţumi din destul şi regret ea nn o 
pot reeomanda in deajuns pentru a fl cunoscută binefacerea el. Doi 
•olegl al mei Vă vor comanda zilele astea o&te-va pachete din teea 
„CENTAURII". Ba Va mulţumeso şi Vă rog a-ml mal trimite Încă 
un paehet mare pentru «eite 2 eor. Cu stima : lom Lu«a, Înv. 

• 

• 

Anunţ! 
' Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis In = = = = = 

A r a d , — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in i ag ronomice 
- sub firma înregistrată la tribunalul comercial = 

V U I C U J. M A X I M 
• Dispunlnd de mijloace indestulltoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In :^==z===z==z====z===========: 
o o Austroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţle a p r o d u c e ţi servi pe onoratul publio 
0 0 0 cu tot felul de maşini agronomice 0 0 0 
din material de prima clasă şi pe lingă pre-
0—0—0 ţnrile cele mai avantagioase 0—0—0 

• In special fabrio, diverse maşini de şămănat, secerat, gfărft-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
•ele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. — — 
= = Procur, mijlocind preţurile oele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gas, 
garantând totdeodată, attt de construcţiunea maşinilor cftt şi de ma
terialul cel mal bun. . 
= Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşimî, 
cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—0—0 şi prompt, o — o — o — o — o — o 

Serviciul prompt яі constienţioe ! 

Unde se adună Români i ? 

La hotel „Palatin" 
care e aranjat din nou în modul cel mal modern, 
cu odăi curate, foarte elegante şi foarte eftine. 

Unde e locul de întîlnire al 
inteligenţei române în deosebi ? 

In restaurantul hotelului 
„Palatin" al lui Ignatie Pasca. 

Unde poţi căpăta bere veri
tabilă de — Schwechat? 

In restaurantul „Palatin" 
al lui Ignat ie P a s c a . 

Unde poţi afla, în Arad, cele 
mal bune vinuri şi beuturl? 

In restaurantul 0 0 0 0 
0 0 0 0 „La Palatin" 

Unde poţi căpăta, în Arad, 
cele mal bine gătite mâncări? 

Tot la „Palatin", la restau
rantul Ini Ignatie Pasca! 

Şi tot acolo, în fie-care Sâmbătă, se capătă 
cîrnaţî proaspeţi şi carne de porc. Abonamente 
se fac cu preţuri din cele mal convenabile. 

Serviciul prompt şi cottstienţios I 

Pentru vinderea 
în c omisiune a Marelui magazin de asortimente de sticlă 

de porcelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase 
şi candelabre, oglinzî, obiecte de argint, alpacca şi nickel, deeorurl pentru 
odăi şi mese, acomodate pentru aranjamente casnice, începând delà calitatea 
cea mal fină până la cea mal ordinară sunt neasămănător de convenabile. 

Toate acestea, se vînd pe preţuri foarte • S z a b a d s á 9 " t é P 
moderate — în prăvălia mea, situată pe . 1 

Efectuesc foarte punctual comande de sticlărie. И 

. . . . . . . . cu stimă. K l o h s A d o l f . 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIH. — ARAD. 


